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Cilindri compatti - Panoramica
I cilindri dell'aria a profilo basso MISUMI sono progettati con un design salvaspazio.
| cilindri sottili universali sono stati standardizzati.
I cilindri dell'aria compatti a corsa standard possono essere spediti immediatamente, mentre per quelli
con profilo selezionabile (corsa specificabile) la spedizione & al quinto giorno dalla ricezione dell'ordine.
Ciascun cilindro sottile standard MISUMI & caratterizzato da uno smorzatore in gomma magnetica.
[l Caratteristiche dei cilindri dell'aria compatti
Per il D.I. del tubo del cilindro, sono disponibili otto tipi.
Per i profi selezionabil (con corsa specificabile),fa corsa pud essere specificata inincrementi di fmm ed & possibile selezionare i tipo di punta dell'asta.
1l corpo del cilindro ¢ fissabile direttamente mediante i quattro fori passanti.
Inoltre, & possibile selezionare le parti di collegamento tra due profili: con base e con perno a U
1 sensori possono essere installati in otto posizioni (@12: 3 posizioni; @16: 6 posizioni).

W Selezione dei cilindri

\@Definire i requisiti del carico.

1) Carico(N)+ = e v eveeveeenenn Vedere "Calcolo del carico".
2) Pressione d'esercizio (Mpa)

3) Corsa (mm)

y 4) Tempo di esercizio (s)

\@Calcolare la spinta del cilindro. (Per il tipo a doppia azione)\
(1) Determinare la spinta del cilindro. (Per la corsa di uscita)

F1=nxAixP

F1= Spinta corsa di uscita (N)

A1 = Area di pressione corsa di uscita (mm?) « - « - « Vedere "Tabella delle aree di pressione dei cilindri".
n = Fattore di carico adeguato all'uso (%) « + - + * Vedere "Tabella dei coefficienti di carico".

P =Pressione d'esercizio (Mpa)
2) Determinare la spinta del cilindro. (Per la corsa di rientro)

F2=nxA2xP

F2=Spinta della corsa di rientro (N)

Az = Area di pressione corsa di rientro (mm?) + « + « + Vedere "Tabella delle aree di pressione dei cilindri".
n = Fattore di carico adeguato all'uso (%) « + - + + Vedere "Tabella dei coefficienti di carico".

¥ P =Pressione d'esercizio (Mpa)

\@Determinare il D.1. del tubo.

Calcolo del carico Calcolare il carico dalla massa applicata al cilindro e dalla direzione.
Tuttavia,

F=Carico (N)

m=Massa oggetto (kg)

u = Coefficiente di attrito (Standard p=0.3)
9=9.8m/sec?

Per la direzione verticale
F=mxg
Per la direzione laterale

F= mxgxp

Area di pressione cilindro

Tabella delle aree di pressione dei cilindri

D.I.tubo | Diam. [AeAreadi pressione (mm?) | A1 Aveadi pressione (mm?)
lasta (mm; RITR. (raziong) EST. spinta)
IN ouT 12 85 113
=] =] 16 151 201
20 236 314
_ 25 378 491
32 603 804
—=El 0 =
A A M 50 20 1649 1963
63 20 2803 3117

Tabella dei coefficienti di carico

s =

(oo}

n=0.7 oinf. n=0.5oinf. n=1oinf.
Costante fattore di carico Scopo Fattore i carico 1

Pezz0 statico (morsetto, morsa, serraggio a bassa velocita, ecc)| 0.7 o inf.
Pezzo Direzione laterale del carico posto sulla guida
dinamico [ Funzionamento vert.-orizz. de carico

Tabella di selezione D.I. P2

. TMPa. >

Fattore di carico 25%  Fattore di carico 70%  Vialore teorico

Spinta cilindro (N)

1 1 0 1000 10000
-Determinare il D.I. del tubo in base alla spinta del cilindro (N) e al carico (N). 06 - -r-ovrTd o I e s B 1 o b ol e M W A
Selezionare un cilindro per il carico richiesto che rientri nella gamma 1 della tabella. 08 T CTTTN B o A |
----- Vedere "Tabella di selezione D.I. tubo" e "Tabella di spinta teorica". 010 I “rTOCTITHN
Ad esempio, se la pressione d'esercizio & 0.5MPa ed & richiesto il cilindro 10N, il diametro del cilindro & selezionabile tra le 3 012 CTCTTTH “CTCTITAN
sequenti misure: 020 (fattore di carico: circa 70%), 025 (fattore di carico: circa 45%) e 032 (fattore di carico: circa 25%). 016 T CTTTH B o A |
i 020 T CT1Th “rorTITan
Fattore i carco = Carico_ CoCI I iy i B R
Spinta teorica 025
Y Spinta teorica (N) = Area di pressione (mm?) x Pressione d'esercizio (MPa) 032 C—"Tr-CFTTTH “rorTITAn
040 i “TrOCTTITAN
\@Determlnare la velocita di riferimento teorica. \ 050 L F 1A —TFHTHA
- Determinare la velocita di riferimento teorica in base alla corsa (mm) e al tempo di esercizio (s). 5 e el e e o o e s 1 sl e A
y + + Vedere "Tabella di selezione velocita di riferimento teorica". 100esine,T5esina, Sesina 0esim, Slesing, 20esna, 1z
Fattore di carico = 0% Fattore di carico = 25%
‘@Verificare il meccanismo di smorzamento del cilindro. 1. " t\ 14 T
_ s -A1100st
- Controllare I'energia cinetica ammessa (J) quando il carico deve essere fermato in prossimita 21 o5t \ 12 et
della fine della corsa del cilindro. £ 08 \ g 1 798ty \
E=m/2xV2 « « « « + Vedere "Tabella dell'energia cinetica ammessa." 2 06150t 2 0.8{50 '
s 0 g
E=Energia cinetica (J) ~ m=Massa (kg)  V=Velocita (m/s) § 0.4 ggz{ \\\ S 0.6/40st: ‘\\
ATTENZIONE: se al cilindro viene applicato un carico superiore all'energia cinetica ammessa (J), g 5 04 ggg}
1) Riesaminare il D.1. del tubo del cilindro. 02 ‘US‘& 02ff 051¥\§
2) Montare un finecorsa esterno. 0 20‘5_ 00 0 0 gs‘ §2;ﬁ00 e
y e misure riportate sopra sono obbligatorie. Velocita di iferimento teorica (mms) Velocita di iferimento teorica (mms)
‘@Veriﬁcare il carico laterale da applicare al cilindro. ) Fattore di carico=50% 3 Fattore di carico=70%
-Se il carico laterale viene applicato alla punta dell'asta del pistone del cilindro, verificare il relativo % 18 100,‘.\\ WOOSt\
carico laterale ammesso (N). 218l s\
Verificare il carico in base alle seguenti tre condizioni. « « « - + Vedere "Tabella del carico laterale ammesso per la punta”. 12 \\\ sost \
5
" 1 |50st s
1) D.I. del tubg.del cilindro é 08l40st AN l40st \\
2) Corsa del cilindro (mm) 2 0.5130st N\ 30st NN
3) Carico laterale applicato alla punta dell'asta (N) 0.4]20st D0t . N
ATTENZIONE: se alla punta dell'asta del pistone del cilindro viene applicato un carico superiore a quello 0(-)2 1521St p———— 0 %g{s t \_\f"
laterale ammesso (N), 0 200 400 600 0 200 400 600
1) Riesaminare il D.I. del tubo del cilindro. Velocita di riferimento teorica (mm/s) Velocita di riferimento teorica (mm/s)
di i il i o da contenera il cari licato al di sotto del carico lateral
2 Inst.aHare . ° s de‘. pmone'm picdod Tabella energia cinetica ammessa Tabella carico laterale punta ammesso
Le misure riportate sopra sono obbligatorie. 1000 100
[lSpinta teorica Unita: N
D.l. tubo | Direzione di Pressione d'esercizio (Mpa) = a
mm i 01 [ 02]03[04]05]06]0708]09] 1 100 g s
212 Spinta 1 23 3 5 57 68 79 90 | 102 | 113 _ 2 |4 T~
Trazione 8 17 2! 4 42 1 59 68 7 85 El £ [ \\\
216 Spinta 20 40 61 0 | 101 121 141 161 18 201 g £ s
Trazione 15 30 45 0 75 0 | 106 | 121 13 151 g 10 210 ot
20 Spinta 31 63 94 | 126 | 157 188 | 220 | 251 28 314 g s
Trazione 24 47 il 4 | 118 141 165 88| 212 | 236 2 o5 2
@25 Spinta 49 | 98 [ 147 [ 1 245 | 295 | 344 | 393 | 442 491 o 8 M
Trazione | 38 | 76 | 113 | 1 189 | 227 | 264 | 302 | 340 | 378 1 thoEE S
032 Spinta 80 | 16 241 3 402 483 | 563 4 724 | 804 16 FH
Trazione | 60 | 121 | 181 [ 2 302 | 362 422 48 43 | 603 G131
240 Sgi_nta 126 | 251 377 | 503 | 628 754 | 880 | 1005 | 1131 | 1257 i i
Trazione | 106 | 211 317 | 422 | 528 633 | 739 | 84 50 | 1056 0.1 1
50 Spinta 196 | 393 | 589 | 785 | 982 | 1178 | 1374 | 1571 | 1767 | 1963 10 100 500 1000 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Trazione | 165 | 330 | 495 | 660 | 825 990 | 1155 | 1319 | 1484 | 1649 Velocita (mm/s) Corsa cilindro (mm)
Spinta [ 312 [ 623 | 935 | 1247 | 1559 | 1870 | 2182 | 2494 | 2806 | 3117 - - - —
263 - Le due tabell (Tabela el Tabela del carico aterale amm (GEP1485).
| Trazione | 280 | S61 | 841 | 1121 | 1402 | 1682 | 1962 | 2242 | 2523 | 2803 pe ijngi iccol, vedere P.1489 & 1490; peri cilnc dell ara (3 penna), vedere P.1491

Il Consumo di aria e quantita richieste
* Consumo d'aria (per movimento alternato del cilindro a doppia azione)
a )Vo\ume dell'aria consumata dal mowmemo alternato del cilindro dell'aria, nel cilindro o tra il cilindro e la valvola di
io per il ico 0 calcolare i costi operativi.

(Formule)

Qeo=(AT+A2Lx 2200083 0

Qep=2x@xX g 773 X10°

Qc=Qcc+Qcp

Qce= Consumo di aria del cilindro dell'aria [¢ (ANR)]

Qcp= Consumo di aria del tubo o della tubazione [r (ANR)]

A1=Area di pressione lato espulsione [mm?] « « « + + Vedere "Tabella delle aree di pressione dei cilindri".
A2=Area di pressione lato ritrazione [mm? - - - - - Vedere "Tabella delle aree di pressione dei cilindri".

L =Corsa cilindro [mm]

P =Pressione d'esercizio [MPa]

2 =Lunghezza tubo [mm]

a  =Areatrasversale interna del tubo [mm?

Qc = Consumo di aria richiesto per un movimento alternato del cilindro dell'aria [2 (ANR)]

( i un per la quantita di aria totale consumata a valle
dall'attuatore aria.

L'aria viene consumata a causa delle perdite nei tubi, nella valvola di scarico o nella valvola pilota. Inoltre, il
volume d'aria si riduce con I'abbassamento della temperatura.

(Formule)

D con capacita

Qc” = Qexnx Numero di cilindri utilizzati x Rapporto margine
Q¢ = Portata scarico compressore [¢/min(ANR)]
n = Movimenti alternati del cilindro al minuto
Rapporto margine=1.5 ~ (impostabile dall'utente)
* Volume aria richiesto (al minuto)
Quantita d'aria richiesta per azionare l cifindro pneumatico a una velocita predeterminata. Necessario per la selezione del diametro dei tubi
amonte della valvola di commutazione o per la selezione dei dispositivi F, R & L (fiftro, regolatore e ingrassatore a EA%"P1523)
(Formule)

P+0 101 3

[ Cilindri compatti
Schema della struttura base

L

@L\@\@\@

ﬁ-lﬂj

[ Cilindri compatti Dettagli Numero] ~ Nome comp. W@Z% B Trattamento superficie

dei componeni D _|_Corpo principale [ Aw-o0eo-1s Eaun]en An-6063-T Eauv]Anodizzato rasparente
(@ Copriasta |EN AW-4032 Equiv]En AW-6061-T6 Equiv] Anodizzam trasparente
@ Copritesta N T6 Equiv]EN
@ Pistone oV AV-6061ToEun A 051 To vl Anodizzato trasgarent
G Pistone R N 76 EquivfEN T ato trasparente
[C Asta pistone EN 1.4301 Equiv]EN 1.1191 Equiv]  Cromatura dura
Magnete
(@ Guarnizione pistone NBR NBR
[EN 1.4301 Equiv]EN 1.7220 Equiv]
Guarnizione corpo
1) asta NBR NBR
@ [ Guarnizione pistone NBR NBR
@ Smorz. asta NBR NBR
(] Smorz. testa NBR NBR
[B) Anello di arresto |EN 1.4301 Equiv]EN 1.1525 Equiv] Nichelatura (940 ~ 63)
® Boccola asta Boccola senza ol
7 Rondella [EN 1.0330 Equiv]EN 1.0330 Equiv. Nichelatura

(®)Le guarnizioni di MSCCN e MSCCA sono in NB (gomma nitrilica).

W Specifiche dei sensori per cilindri

)6
Qri=B0xATXVX 5 575™ X10 Cod. comp. Wbis | Wess__ | woid__ | We:d
0 Dirzione 6 uscta cav) Posteriore Posteriore | Superiore |  Posteriore | Superiore
— 201013 106
Orz_SO?(A?XVX 01 01 3 X1 0 X X Tipo contatto Contatto Senza contatto
Qr1 = Richiesta aria lato espulsione [¢/min(ANR)] 50028V
Qr2 = Richiesta aria lato ritrazione [£/min(ANR)] 24VDC,110VAC 28VDC o inf. DC10~28V
= ione lato espulsione [mm?] « « « - + G i i i cilindrit Gamma correnti di 24VDC:5~40mA
A1=Area di pressione lato espulsione [mm? Vedere "Tabella delle aree di pressione dei cilindri". i T10VAC5-20mA 0.1~40mA 5~20mA
A2= Area di pressione lato ritrazione [mm? - - - - - - Vedere "Tabella delle aree di pressione dei cilindri".
s eI aWoinf, 05V oint. SVoinf
V' =Velocita pistone max [mm/s] intemo . . .
P =Pressione d'esercizio [MPa] Corrente i dispersone] 0pA 50pA 0 inf. 1mA o inf. (24VDC, 25°C)
* Per i cilindri a doppia azione, utilizzare un modello con Qr1 e Qr2 superiori. Corent d consumo 10mA o inf.
In caso di pi cilindri dell'aria a valle nella selezione della tubazione o dei dispositivi, applicare il Ex:‘; :: ;:;Z:i‘:o 1:: ‘c’ :::
valore massimo tra tutti i cilindri in funzione simultaneamente. 700m0 0 up. con 500 VDC (ira scatola & cavo)
™ T . . Tensione di tenutal 1 min. con 1500VAC (tra scatola e cavo)
lSpecifiche base dei cilindri compatti : T
D.I. tubo (mm) 12~25 | 32~40 | 50 [ 63 Resiencaalevivazioni: Ampiezza laterale 1.5mm, 10 ~ 55Hz (1 corsa/min, 2 ore in ciascuna direzione X, Y, 2)
i A doppia azione 0 ~ +60°C (Senza
Fluido i il Aria Metodo di collega- PVC 0.2mm? PVC 0.15mm? PVC 0.2mm?
Pressione d'esercizio min (MPa) 0.1 mento 2 conduttori D.E. 32.6mm 3 conduttori D.E. 02.6mm 2 conduttori D.E. 02.6mm
Pressione d'esercizio max (MPa) 1.0 L 3
Resistenza alla pressione (MPa) 15 i rotezione 1P67 (IEC Standard), JIS0920
Gamma temp. esercizio (°C) 5-60 Circuito di potezione. No | Si
Velocita pistone (mm/s) 50~500 Spia LED (Acceso quando ON)
Meccanismo smorz. NBR Carico applicabile Relé piccolo — PLC
Tolleranza corsa (mm) 0~+1.0 0~+2.0
T i (mm) =il [ N arone ] MNavvwe o J Warrone ]
= = Circuito elettrico| ero [0UT)
Diam. foro collegamento tubi M5x08 | Rcl/8__ | Rci/4 H Blu [
Blu [ Bl 3|
PERICOLO: una situazione chiaramente pericolosa. Se non evitata, puo provocare lesioni gravi o mortali.
{ i \ [IMPORTANTE] PRECAUZIONI ATTENZIONE: una situazione potenzialmente pericolosa, a seconda dell'uso. Se non evitata, puo provocare lesioni gravi o mortali.

Aifonzione
Nota

(Cilindri) & ATTENZIONE
(DControllare le specifiche dei cilindri dell'aria e utilizzare un cilindro che rientri nella gamma di specifiche
ammesse.
Se il cilindro viene utilizzato a pressioni o temperature superiori alle specifiche o se si adottano fluidi diversi
dall'aria  compressa, sussiste il rischio di lesioni personali o danni al macchinario dovuti a rottura o
dei cilindri. Assi i di utilizzare il cilindro che rientra nella gamma di ifi

NOTA: una situazione potenzialmente pericolosa, a seconda dell'uso. Se non evitata, pud provocare lesioni lievi o moderate o danni alla proprieta.

(Sensori per cilindri) 4 PERICOLO
(DNon utilizzare mai il cilindro in un ambiente contenente gas esplosivi.
In caso contrario, il sensore pud provocare esplosioni poiché non & dotato di una adeguata struttura protettiva.
(Sensori per cilindri) 4 ATTENZIONE
(1)Dopo aver esaminato Ie ‘specifiche dei sensori per clindri utiizzare queli che rientrano nelle specifiche. Se uilizzato con corrente di carico, tensione, temneramra

ammesse.

(2Tenere presente il rischio di danni ai macchinari o di lesioni alle persone, ad esempio intrappolamento degli arti
nei meccanismi mobili.
In caso di potenziali ischi per la persona, montare una copertura protettiva come misura di sicurezza.

impatto o aftra condi | di fuori della gamma delle specifiche, il sensore: il sensore ononfu

ONon utilizzare il sensore in condizioni come: aree magnetizzate; atmosfere contenenti gas esplosivi; aree con rischio di spruzzi di acqua
0 olio sul cilindro; temperature soggette ad ampie variazioni; rischio di impatti; presenza di polvere. In caso contrario, il sensore
potrebbe rompersi o non funzionare correttamente.

non potersi allentare.

(Cilindri) & NOTA

(DUtilizzare un filtro e un essiccatore per fornire aria compressa pulita e secca al cilindro dell'aria. Le impurita
nell'aria compressa possono causare malfunzionamenti.

(2)Utilizzare un regolatore di velocita per azionare il cilindro dell'aria a una velocita predeterminata.

(®Non applicare all'asta del pistone un carico laterale superiore alla gamma ammessa.

A ; ioi i i
(®Adottare misure di sicurezza contro possibili lesioni e danni alle i derivanti da @Cfggg:;e a contatto> il cabiaggo inbase all ettty coloratadeicondttr del s,
dei cilindri dell'aria per problemi di alimentazione e mandata aria. Seilcablagai it la spi ; accende anche se funai tamente. (Solo 24 VDO)
@Il cilindro dell'aria e | con 'altra app: devono essere fissati saldamente in modo da e il cablaggio viene invertito, la spia non si accende anche se il sensore funziona correttamente. (Solo )

<Sensore a due fili senza contatto>
+Seil cablaggio viene invertito, a spia & sempre accesa.
<Sensore atre fili senza contatto>
«L'errato cablaggio delle linee di alimentazione e di uscita provoca la rottura del sensore.
(@Per collegare n carico che genera un‘onda di tensione (ad es. un rele), utilizzare un interruttore che contenga un circuito di proteziong
dei contatti oppure utilizzare un circuito di protezione.
®L'inseri dell ione senza collegare un carico, quale un relé, un PLC (controller programmabile) o un

In caso contrario, i rischia di il corretto del cilindro dell'aria o di jiare le
guarnizioni.

@)l cilindro dell'aria puo essere azionato senza lubrificazione.
Per lubrificare il cilindro, utilizzare olio per turbine Categoria 1 (ISO VG32). Dopo la lubrificazione iniziale,
continuare a utilizzare sempre lo stesso lubrificante. Se la lubrificazione viene interrotta, il lubrificante iniziale
pud andare perso, causando malfunzionamenti del cilindro.

altro carico simile, provoca la rottura del sensore a due fili. Collegare un carico prima di inserire |'alimentazione.
(®Non raggruppare i fili del sensore con linee di alimentazione o circuiti ad alta tensione.
In caso contrario possono generarsi disturbi con conseguente malfunzionamento del sensore.

(@Se il filo presenta difetti di isolamento, il sensore pud ricevere una sovracorrente, che ne provoca la rottura.
Confermare I'integrita dell'isolamento.

(@®Se il filo del sensore & troppo lungo, I'inseri dell'ali ione puo un picco di corrente, che
determina la rottura dei contatti. Se la lunghezza del filo supera i 5m, collegare un circuito di protezione dei
contatti.

(9Non far cadere il sensore e non sottoporlo a urti, per evitare la rottura del meccanismo interno.

({OFissare il sensore in base alle specifiche della coppia di serraggio. (0.1 ~ 0.2Nm)




